
Ca să menţii în atenţia publicului un 
spectacol în care s-a investit o mare 
cantitate de efort de creativitate, 
uman şi material, chiar dacă nu e o 
reuşită incontestabilă, este nevoie de 
o mediatizare sustinută. Să fie atunci 
rea-voinţă sau inconştienţă faptul că 

apar în cotidianele principale cronici 
gata scrise de mai demult, cu greşeli 
de informaţie, sau că în broşura 
"Şapte zile" editată de ARCUB din dis
tribuţie sunt menţionaţi doar cântă
reţii şi nici un balerin? Să-mi fie cu 
iertarte, dar cred că dacă era vorba 

despre o operă, alta era situaţia ... 
Iar făţarnicul public balcanic, după ce 
a aplaudat entuziast la premieră, a 
sancţionat neîmplinirea prin absenţă 
încă de la al doilea spectacol. Aştep
tăm cu emoţie stagiunea viitoare. 

Vivia Săndulescu 

Orfeu sau 
cădere 

Despre 

Al n dansul contemporan românesc 
există două companii "de stat", o 
mână de ONG-uri şi o sumedenie 

de independenţi. Cea mai recentă 
fundaţie, MAD (multi-art dans), a fost 
înfiinţată de Vava Ştefănescu, asistent 
universitar în cadrul sectiei de core
grafie a U.A.T.C. "I.L. Caragiale" din 
Bucureşti. Ea îşi propune "un program 
de sensibilizare şi de atenţionare .... 
pentru promovarea tinerilor talentaţi, 
profesionişti, care se pierd înconjuraţi 
de ignoranţă şi· nepăsare". 
Trecând de la vorbe la fapte cu efi
cienţa generaţiei sale, Fundaţia MAD a 
şi scos pe piaţă un prim spectacol, 
găzduit de ARCUB, cu sprijinul finan
ciar al asociaţiei ProHelvetia. 
"Orfeu sau Despre cădere este un 
spectacol pentru acum ... Toţi în
cercăm să recuperăm o Euridice a 
noastră, chiar dacă ea este altceva 
pentru fiecare ... " Alături de Vava au 
stat pe scenă Andreea Duţă, Silvia 
Mihai, Valentina de Piante-Niculae, 
Eduard Gabia şi Daniel Popa. Prin 
fotografi ile proiectate şi vocea înregis
trată, a fost prezentă şi actriţa Ozana 
Oancea. De formatii diferite (Valentina 
de Piante, ital iancă românizată prin 
căsătorie, a început să danseze târziu, 
fi ind actualmente o studentă "matu
ră", iar Daniel Popa este proaspăt ab
solvent de Actorie), ei au ca numitor 
comun dăruirea faţă de o formă artis
tică aproape ignorată de autorităţile 
culturale, ca şi perseverenţa de a înota 
împotriva curentului comercial. 
Din echipa cu care Vava Ştefănescu a 
colaborat şi mai înainte (de exemplu, 
la spectacolul Despre tine, premiat la 
Festivalul Internaţional de Creaţie 
Coregrafică de la laşi şi prezentat iarna 
trecută la Londra) i-am reîntâlnit pe 
Andreea Mincic şi Sorin Romanescu. 
Scenografia Andreei Mincic se rezumă 
la planuri şi jocuri de linii, iar cos-
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tumele sale, cu contururi imprecise, 
îmbină adidaşii şi ţesătura modernă 
cu sugestia de croială antică. 
Superba coloană sonoră a lui Sorin 
Romanescu (printre altele, fost mem
bru al formatiei "Sarmalele reci") îl 
recomandă ca pe un excepţional 
mânuitor a l  sintetizatorului, într-o 
demonstraţie că muzica tânără poate 
fi şi bogată, şi inspirată, şi de cal itate. 
Dansator, coregraf, regizor şi cadru 
didactic, Vava Ştefănescu şi-a definit 
în timp o personal itate bine individu
al izată, reuşind să se scuture de influ
enţele celor care au format-o. Pentru 
ea, dansul începe de la zero, nu se 
explică, nu se justifică, cerând în 
schimb o implicare emoţional-intelec
tuală din partea privitorului, căruia i se 
poate părea la început prea încifrat. 
Construcţia se revelează pe parcurs, 

pe măsură ce asamblează piesele unui 
puzzle coregrafie. lndiferentă la spec
taculos, ea se preocupă mai degrabă 
de jocul de · energii, într-o dinamică 
puternică, bine dozată, spre crescen
do-ul final. 
Nu există un Orfeu şi o Euridice 
anume: viaţa e făcută din întâlniri şi 
întâmplări, căderile nu sunt decât 
momente sau etape, important e sen
sul deplasării, mereu în aceeaşi 
direcţie. După legile lui Murphy, un 
lucru de preţ nu va fi dus 1� bun sfârşit 
decât atunci când ai renuntat să mai 
nădăjduieşti sau când, din ·disperare, 
ai mărit miza jocului .  Văzut astfel, 
Orfeu sau Despre cădere este o 
metaforă complexă, alcătuită din idee, 
diapozitive, versuri şi sunet. Restul e 
dans. 
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